



遊子心 臺大情

文・照片提供／陳碧卿（1976 外文系畢業）

今年（2007）擔任美國達福地區臺大校友會會長，有機會把此地校友的活動報導在校友雙月刊，與國內朋友分享我們在國外的生活點滴，編輯邀請我寫一篇青春紀事，這喚起了我腦海深處的往事，在時光隧道中，我努力地捕捉三十多年前的大學生活，很多情景至今仍舊記憶猶新、歷歷在目，臺大四年留給我非常美好的回憶。

住宿生活多彩多姿

民國61年秋天是我初次離開風塵僕僕的新竹來到臺北這個花花都市，考上第一志願臺大外文系自然欣喜萬分，但想到將與全國頂尖的優秀學生齊聚一堂，猶如江河小魚游入大海，感到既新鮮又恐懼。我對臺北人地生疏，所以申請學校宿舍，由於申請者遠超過宿舍供應，在僧多粥少的情況下，必須用抽籤方式來決定，我很幸運能搬進女三宿舍，這開啟了我的臺大求學旅程。當時的女三宿舍是全校最古老的一棟，自日治時代留下來，

一間要容納12個人。住宿的同學皆來自中南部及僑居地，大家雖然來自不同科系和家庭背景，但是朝夕生活在一起，就像一個大家庭，晚上11點鐘熄燈後，大家話匣子打開，七嘴八舌、東南西北大聊一番，好不熱鬧，要進入夢鄉還真不容易呢！所謂有緣千里來相會，無緣對面不相識，我們守望相助，互相照顧，也建立了良好的友誼，有幾位至今還保持聯絡。讓我印象深刻的是，浴室設備不是很完善，熱水不足，常常要洗戰鬥澡，當時我掌管宿舍財務，畢業時還有盈餘，所

以提議買一台熱水器送給學校，讓以後的住宿生免受冷水之苦，大家一致贊同。另外，當時沒有洗衣機和烘乾機，一切用最原始方式處理，大家把手洗的衣服放在同一棚子裡晾乾，所以很容易拿錯或丟失，後來我們向校方爭取衣物可以晾在自己宿舍門口，於是家家戶戶掛列著萬國旗，在女三宿舍形成一個非常特殊的景象。因我是宿舍代表之一，我學會為自己權益辯護，也懂得為學校盡點棉薄之力。

臺大住宿四年多彩多姿，沿羅斯福路的傅園外牆有一



■ 筆者攝於臺大女三宿舍。



■ 參與達福臺大校友會服務校友，2007 年獲選為會長（前排左 2）。

整排小店，像博士書店，4、5坪的店面雖小，但萬物具備，應有盡有，還有山東鍋貼及冰果室也都是我們住宿生常光顧的店，另外天橋對面的得記和偉多利麵包店、鳳城的招牌飯、新生南路的大聲公，以及舟山路旁的意麵攤，都是我常去打牙祭的地方。週末，學生活動中心常有免費電影，第二輪電影在東南亞放映只要幾塊錢。當時的校園非常幽靜，三五好友坐在杜鵑花叢裡談天說地，是很大的享受。與男友約會就從椰林大道漫步到醉月湖邊，足跡踏遍校園的每一個角落，而動物館旁的寧靜小道也是情侶出雙入對的地方。當時宿舍沒有電話，男生要找女生，只能在宿舍外面站崗，再請要進宿舍的女生幫忙喊外找，被約找的女生又是羞澀、又是驚喜出來相迎，這種約會方式很純真，也很耐人尋味。那時宿舍 11:30 就關門，有一次去西門町看電影回來時已關門大吉，只好攀牆而入，如今回想起來，別有一番情趣。

外文系名師群集

我們外文系是 120 人的大班級，課業十分沉重，有的科目分五組上課，有的則共聚一堂，在新生

大樓或文學院並沒有幾間教室可以容納我們這麼大班。課程中讓我印象深刻的教「英國文學史」的顏元叔教授，他上課認真投入，聲音富磁性而宏亮，念起詩句來，鏗鏘有聲，十分悅耳，平時喜歡打瞌睡的同學，上這堂課都精神飽滿。另外朱炎教授的「美國文學史」也十分叫座，他溫文儒雅，聲音柔和，可是他會抽問，所以上這堂課同學們也都正襟危坐。朱教授也時時教我們做人處事的道理，不過那時少不經事，不識愁滋味，對他講的話懵懵懂懂，一知半解，現在回憶起來，真要感謝他的殷殷教導。還有教「現代文學」的王文興教授，他的著作《家變》也是大家喜愛的讀物。大四那年，有幾位年輕教授自國外返臺大任教，他們大力推動比較文學，評論中西文學的同異處，也引起大家的興趣，後來有好幾位同學繼續在這個領域鑽研。

我們班雖大，但是每逢班際競賽活動，像歌唱、划船、園遊會等，大家可都精誠團結，全力以赴。還有一年一度外語劇院公演時，為了把莎士比亞及西洋名劇介紹給全校，更是全班總動員，群策群力把它辦好，觀眾出席人數逐年增加，老師們花費多時指導，功不可沒。在我們畢業二十年的同學會中，王文興教授與林耀福教授



■ 社團活動豐富了我們的大學生活，也學習到許多寶貴的待人處世之道。



■筆者(右1)大學畢業時，與室友於傅園合影留念。

都應邀來參加，他們的音容絲毫未變，只是頭髮白了些許，「一日為師，終身為父」，他們令人又敬又愛。

鼓勵學生服務人群

課外活動和社團經驗豐富每一個臺大人的生活，我們不但增廣視野也擴展了生活領域，更學習到許多寶貴的做人處事道理，建立日後進入社會立身的基礎。當時校方鑑於學校和社會脫節現象，乃大力鼓勵學生走出象牙塔，以實際行動去關心社會，尤其是偏遠地區及弱勢族群，於是各學院及社團紛紛組成農漁村服務隊，在暑期中深入窮鄉僻壤的村莊探訪服務。我參加了兩次，一次是社團聯誼會組隊到嘉義四湖，另一次是工學院主辦到布袋。一隊20人，皆來自不同學系，隊

裡的醫學院學生為村民做簡單的醫療服務，工學院學生負責維修電器物品，其他同學則帶領當地弱勢學生做團康活動和宣導健康常識。我們輪流到各村落服務，這是當地一大盛事，服務隊所到之處皆受到英雄式地歡迎，家家戶戶扶老攜幼，扛著待修的電鍋、電視等家電，等著我們的到來。我們生活非常簡樸，住宿是在廟宇打地鋪，而且必需自行炊煮，每天工作12小時，如此持續兩個星期，年輕的我們甘之如飴，一點都不覺得累。服務隊帶給社會莘莘學子無限的關懷，也受到高度的肯定和讚許，兩次的社會服務經驗讓我深深體會到施比受更有福，身為臺大人，要時常期許自己對社會有點貢獻。

學以致用 回饋社會

臺大出國風氣盛，「來來來，來台大，去去去，去美國」是6、70年代在臺大流行的口頭禪。畢業後在臺灣教書兩年，也隨波逐流到美國求學，開始人生另外一個旅程。我一向對教育工作充滿熱忱，所以選擇教育心理作為研究所研讀課程，學海無涯，人生處處皆學問，窮其一生都學不完。



■多年前返國回母校時，筆者(後排左4)有幸與前校長虞兆中教授聚餐。

雖長年旅居國外，但對臺灣有血濃於水的感情，這幾年曾兩度帶領達福地區致敬團回國參加雙十國慶活動，因緣際會，與臺大前校長虞兆中教授在鹿鳴堂同桌共飲，當時他已是 89 歲高齡，但他談吐幽默、真誠，態度溫和、謙虛，對我們更是鼓勵有加，使我如沐春風。他要我們永遠以臺大為榮，無論身在何處，都要維護母校的校譽，他還說一個人的成就要以他對人類的貢獻來衡量，而不是學位或頭銜，他還說人才的培養是無止盡的，人活著一定要有希望。虞校長儒者的風範令人仰慕，他的一席話讓人刻骨銘心，我也時時自惕自勵，鞭策自己以所學回饋社會，所以積極投入社區服務。社會上有很多地方值得我們關愛並發揮所學之處，這樣生活既充實又愉快。今年當上達福地區臺大校友會會長，為 300 多位校友服務，我們定期舉辦學術及聯誼活動，並發行

通訊錄，報導臺大的最新動態，製作具臺大風格的團服，也把臺大敦品勵學、愛國愛人的校訓散播在此地。每次聚會，都以唱校歌來結束，遊子心，臺大情，臺大在我們每一個人的心目中占著極重要的地位。

陳碧卿 | 小檔案

1976 年畢業於臺大外文系後，返回母校新竹女中教授英文並擔任導師，1978 年負笈美國德州奧斯丁大學深造，主修教育心理，1981 年獲教育碩士。畢業後在美國州政府從事教育輔導工作多年，後至佛羅里達州推行中文教育，任教於 Saint Andrew School 私立高中，教導美國學生學習中文並認識中華文化，在她春風化雨下，許多學生畢業後都從事中美外交或貿易工作。遷回德州後，積極在學校和社區推廣中文教育及參與青少年輔導工作，近年曾兩度帶領致敬團回國參加雙十國慶慶典及參訪旅遊活動。擔任達福臺大校友會理事多年，2007 年接任會長，繼續為校友及僑社服務。

☆臺大校友總會週末知識饗宴☆

11 ~ 12 月「提升生活品質」系列講座

將世界掌握在您手中！有鑑於「知識就是力量」，更期許知識帶領臺灣走向更美好的未來，臺大校友總會在理事長孫震的號召下，齊集多位在學術界舉足輕重的教授及傑出校友，共同舉辦「提升生活品質系列演講」，共分為「醫學保健」、「科技新知」、「社會關懷」及「人文素養」、「英語與我」、「倫理與生活」六大單元，講者皆在該領域有卓著貢獻，廣度及深度兼具，臺大校友總會歡迎大家在每個週末，以輕鬆的心情一起來享用豐饒的知識饗宴。

日期	講者	講題
11/03	臺大醫院婦產部 / 周松男教授	人類乳凸瘤病毒疫苗的發明對子宮頸癌防治的影響
11/10	清華大學人文社會學院外語系 / 劉顯親教授	數位英文學習
11/17	中央大學溫世仁講座 / 李誠教授	科技與就業：新科技會帶我們進入無工作的時代嗎？
11/24	自由時報創辦人 / 吳阿明先生	無所不談
12/01	臺大醫院精神科 / 李明濱教授	講題未定
12/08	張武昌教授	臺灣英語教育的幾個重要議題
12/15	中國醫藥大學校長 / 黃榮村教授	災難後的遠景與成長：九二一地震與 Katrina 風災重建的啟示
12/22	振興心臟醫學中心 / 魏崓醫師	心臟疾病與保健
12/29	輔仁大學醫學院院長 / 江漢聲教授	從音樂治療談壓力紓解

- ◆ 活動聯絡人：臺大校友總會黃羽婕秘書
- ◆ 時間：每週六早上 10:00 至 12:00
- ◆ 地點：臺北市濟南路 1 段 2-1 號 臺大校友會館 4 樓
- ◆ 電話：(02)2321-8415
- ◆ 活動網站：<http://www.ntuaa.ntu.edu.tw>

